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1.1 047 Hy S| Oefj= 2|7

x@ yZt 07 H2t 22 M 32 Ha (0 ofs Chgah 20| Fo|E k. ShAL

z=f{t), y=g9t) (a=<t=0b)

o

WHAS O g SEA0l2F ota, 7 Hetol| mel xa o 12l |4
Hof &= 54 == Oj7f =-40|2r Shet

[

=2
=

CHe OMIE Sotof Oj7f w4 TAS JEEAL BN O 4 (2 var BHOR
H4Z KW x2t yE 2 s

sage : var('t,x,y'")

sage : x=cos(t)

sage : y=sin(t)

sage : a=0 # 19 HEI

sage : b=2+pi # t9 HTZ

sage : parametric_plot((x, y),(t, a, b))
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ol dAE= 227t ol Foll2 Thel Ao e o7 Ha WYAO|CH Of#ol=
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sage : var('t,x,y")

sage : xX=t"2-2+t

sage @ y=3-t

sage : a=0 # t9 HEI

sage : b=3 # t9 HUZF

sage : p=parametric_plot((x, y),(t, a, b))

sage @ small=0.001

sage : step=0.25 # t7F 0.250r0 OpL}O] S EE EX|

sage : n=(b-a)/step # HGHEY F N+

sage : arr=sum([arrow((x(t=a+i*step), y(t=a+i*step)),
(x(t=a+i*step+small), y(t=a+i*step+small))) for i in range(1l,n) ])

sage : p+arr

25

ZO{ Tl o7 = BEAOIM Oj7) B B 2AHSHA 2,y2 BAMEZ PO 212
=42 Zads g4 € = ULk fle & oHES2 R2oA =gt SHS=2
A 48 = A2y OhF JHUE2 &22 2|77t Ay 27+SSHE.

x=sint —sin(2.3t), y=cost

sage : var('t,x,y')

sage : x= sin(t)-sin((2.3)*t)
sage : y= cos(t)

sage : a=0  # t9 H£EF
sage @ @interact

sage : def _(n=(1..12)):

sage : b=2*n=*pi # tY HAZ
sage : p=parametric_plot((x, y),(t, a, b))
sage : show(p)



sage
sage
sage

sage :
. @interact
: def _(n=(1..12)):

sage
sage

sage
sage
sage

sinbt  c0s2.3t cosbht + sin2.3t

xr = sint + 5 + 1 , Y= cost+ 5 1

: var('t,x,y")
© x= sin(t)+(1/2)+*sin(5+t)+(1/4)*cos((2.3)*t)
cy= cos(t)+(1/2)*cos(5*t)+(1/4)*sin((2.3)+t)

a=0 # t9 HEZ

b=2*n+*pi # t9 FHUg
p=parametric_plot((x, y),(t, a, b))
show(p)
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D70 Bl =4 o=r10), y=g@) it Mo 7|&7|= Ch3a 2L

dy
dy dt  g(t) ,
%—E— 70) (Eh £ @)= 0)
dt

sage : var('t, x')

sage : f(t)=t"2

sage : g(t)=t"3-3*t

sage : dydx=diff(g(t), t)/diff(f(t), t)
sage : solve([f(t)==3, g(t)==0],t)
[[t == sqrt(3)], [t == -sqrt(3)]]

sage : Tl=dydx(sqrt(3));T2=dydx(-sqrt(3))

sage : p=parametric_plot((f(t), g(t)), (t, -2, 2))

sage : q=plot(T1*(x-3), (x, -3, 3), linestyle='--', color='red")
sage : r=plot(T2+(x-3), (x, -3, 3), linestyle='--', color='red")

sage : (p+q+r).show(figsize='5',ymin=-5,ymax=5)
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d(dy
dy_d(dr) s
di?  dr\dy| dx
dt
2
?1o] A4S 01830] O} W4 RY s—t+e, y—i—'0l OfS}OI O/ Eets L
x
g 7oln, Mol 224 TARHEA
sage : var('t')
sage : x(t)=t+exp(t)
sage : y(t)=t-exp(t)
sage : dy(t)=diff(y(t), t)
sage : dx(t)=diff(x(t), t)
sage : dydx=dy(t)/dx(t)
sage : d2y=(diff(dydx, t)/dx(t)).factor(); d2y
-2+e"t/(e”t + 1)"3
O] If d2y’l & S0|E2 2o Oj7f Wy M2 2E FHOM Y2 2F0|CL

1.2.2 §0|e} 9| Zo0|

b
Fe)=0 4 0 B4 y=F) o= =<b)2 ool gols fF(a:)da:OIEE, o)}

G FH o= y=gl) (a=t=) o wole [y az 7 4
o] sl so| Z ’ dx st o
UCH ESH 39| Z0|% % th & = ULk

OE =0, MOIZZ0|E M z=r@—sind), y=r(1—cosh)2| ot OtX[Q| SI0|=
T EXE Of7|A B OfX[e| HHe|= 0 < 6§ < 270|LC}.

sage : var('x,y,r,t")

sage : x=r*(t-sin(t))

sage @ y=r*(1-cos(t))

sage : a=0; b=2+* pi

sage : dxdt=diff(x,t);

sage : integral(y+*dxdt,t,0,2+pi)
3*pi*r-2



O|HOl= 77t 0 <t <7OA JHM z=¢e'cost, y=e'sint2| ZO|E T LXK}

sage
sage
sage
sage
sage
sage

sage

sage
sage
sage

sage
sage

: var('x,y,t")

: x=exp(t)+*cos(t)

© y=exp(t)+*sin(t)

o dxdt=diff(x,t);

: dydt=diff(y,t);

. integral(sqrt(dxdt“2+dydt~2),t,0,pi)

sqrt(2)*e”pi - sqrt(2)

2]
H
J
2]
F
=2
x
n
=}
ic]
N
=}

: def Polar(r, theta):

# 3 HEE Mo HEER HRE Y9 9
CartC = ([r*cos(theta), r*sin(theta)l);
return CartC;

: pt=Polar(4, pi/4);

: vector(pt)
(2+sqrt(2), 2*sqrt(2))

Ctee Zm XHEE 2 XEZ HE &40|0},

sage

sage
sage
sage -
sage
sage
sage
sage
sage -

sage
sage

: def Cart2Pol(x, y):
# qu HEZ 3 HER HPE $x9 F9
r=sqrt(x~2+y~2)
if x<0:
theta=arctan(y/x)+pi
else:
theta=arctan(y/x)
PolC = ([r, thetal)
return PolC
. pt=Cart2Pol(sqrt(3), -1)
: vector(pt).simplify_full()
(2, -1/6+pi)



H0| = polar_plotO|C} =M
=7t AAQt CHE 2

o
I &= e, Of2Het Z0| aspect_ratio M2 ALESIY =1t y=9| H|E
a

mo Hu mjo

sage : var('theta')
sage : polar_plot(1-2+cos(theta), (0, 2*pi)).show(aspect_ratio=1,
xmin=-4, xmax=4, ymin=-4, ymax=4)

b
3 M =) T WY =0 0-02 SN B Hole [ rapoln,

2 2 r=f0) a<0=b)2 Lole / ,/ jg d00ICt. of

r=cos202| ot H2[2 Ml S| HO|E Tl =EAL

mujn
mn
=2
N
1(%]
0z
a

sage : var('r,t')

sage : r=cos(2+*t)

sage : p=polar_plot(r, (0, 2*pi))

sage : q=polar_plot(r, (-pi/4, pi/4),color='black’, thickness=2,
fill=True, fillcolor='orange')

sage : (p+q).show(aspect_ratio=1)

ofzff D FoA o 12|z Fmel S92 dfzel M Y F=20|0 0o i

e 9o el - <6 < - O|CL W2k oF A2lo| {ol& Chgar ZCt
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sage : integral((1/2)*r"2, t,-pi/4,pi/4)
1/8+pi

O|HOl= AMZRIM r=1+sinfS 2|1, 1 ZO|E FS|EX}
sage : var('r,t')
sage : r=1+sin(t)
sage : polar_plot(r, (0, 2+pi))

’ B \_y‘

sage : f(t)=sqrt(r*2+diff(r,t)"2).simplify_full(); #0N 2ok
sage : show(f)

t -> sqrt(2+*sin(t) + 2)
sage : integral(f(t),t,0,2*pi) #&0F HEOH g0] =g .

29| 4Ol 7 WMe DAz ME20| Zx2z Rz 3% gt
HEZS Tol= A0 =7ksolbh olE BR0= S8 BA, AMLCEE sS4 22
TAF HZO|Lt ChE1h 20| H ¥ & 0|835t0] HEo| Ziits 7+ &+ ULt



2m
oE SO, HY2 F+E 0180 M [ Vasint 240 TARUS TohRAL
0

— — -t . 3 -
of M wolgdh 2, mHEes ft)=v2sint +27+ t:§7r01|k| 02 7hSoHA|

Hooz Mz FZt [0.27]0M HYY =5 O|8stH R 2nE H=Chs
ZO[Lt ()2t HIYS CratMel Ji=E 12 HmsiEzt) t:%w% H|5t7|

27 /2
/ V2sint +2dt = 2 v2sint +2dt
0

— /2
2 2 Efg Tt [=7/2,7/2]0M HIYE =5 O|&sHEXL (F+to] || CHsl
EOIEZ 25 A2 52 HESIH 00| ECt MELN, Xp=5 2% S7HA[7{0f
o Fatot A0l Yo{ZIct)

sage : al=integral(f.taylor(t,0,0),t,-pi/2,pi/2)
sage @ n=2

sage : ep=le-10 #2i ¥HY

sage : while True:

sage : a2=integral(f.taylor(t,0,n),t,—pi/2,pi/2)
sage : if abs(al-a2)<=ep: break
sage : n=n+2  # X7t 24 FIhe
sage : al=a2
sage : N(2*a2)
8.00000000000023
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sage : var('n,i")
sage : @interact()
sage : def _(n=slider(1,100,1)):

sage : for i in srange(l,n+1,1):
sage : print 5*i-3
n 1
2
1—n N _
OlHOl= =2 q, = 3”2% nol T2 H JdlZZ LEIY oo If £
) 2+3n

Hot=X| L ASH=X] FE 2R}

sage : var('x, i, n")

sage : f(x)=(1-x"3)/(2+3+x"2)

sage : p = plot(f(x), (x, 1, 15), color="red")

sage : q = list_plot([(i,f(i)) for i in range(l, 16, 1)], color="blue"')
sage - ptq

ofgff ZOIM met H2 89| Z g& HUE=MH, 0l dHEH 8 2

n

_10_



Ol= L1t €2 Y=

o
sjolgt 4 Qrt.

rir
rlo

sage : limit((1-n"3)/(2+3*n"2), n=+o00)
-Infinity

_ 2
[tSe XEsts 9 5, = (=1n S =2 LEFLHE X},
3+2n

sage : var('x, i, n")

sage : f(x)=x"2/(3+2+x"2)

sage : p=plot(f(x), (x, 1, 20), color=" red’ )

sage : g=plot((-1)*f(x), (x, 1, 20), color=" red’ )

sage : r=list_plot([((-1))"i*f(i) for i in range(0, 21, 1)], color=' blue’ )
sage : p+q+r

0.4

02|

02}

0.4
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£% (o) O BES CE AS 2o T4 £ 242t 811, 34,02 LbEHHCEH
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H
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n=1 n=1
9| g2 sum B Z L = UACL O E =0, ==
1 1 1 1 1

sTitE T Tt

sage : var('n')
sage : sum(1/(2”n),n,1,+00)

sage : var('k,n")
sage : sn=sum(1/(2°k),k,1,n)
sage : limit(sn,n=+00)

sage : sum(1/(n*(n+1)),n,1,+00)
1

sage : sum(5+(-2/3)"(n-1),n,1,400)
3

sage : sn=sum(1/k,k,1,n)
sage : limit(sn,n=+00)
limit(harmonic_number(n), n, +Infinity)

_‘|2_
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sage

: sn=sum(1/(k"2),k,1,n)

sage : limit(sn,n=+00)
limit(harmonic_number(n, 2), n, +Infinity)

—

St

St

= 7ot/

St

=

=
L

sage : var('k")
sage : A=[ ['n",'1/n",'1/(n"2)'] ]
sage : x=[5,10,50,100,1000,10000]
sage : B=[ (n, N(sum(1/k,k,1,n)),N(sum(1/k"2,k,1,n))) for n in x]
sage : table(A+B,header_row=True, frame=True, align='center')
5 2.28333333333333 1.46361111111111
10 2.92896825396825 1.54976773116654
50 4.490205338320942 1.62513273362153
100 5.18737751763962 1.63498390018489
1000 7.48547086055035 1.64393456668156
10000 9.78760603604438 1.64483407184806
O ZutE AMOEH, == Zl% THIK| Y= A™ME HOo|n Z= Z%%
n=1"1 n=1MN
dote MY 2T ANZE 3% Y-S R LMGD FH Yo
n=1"7 n=17
7T2
——=1.6449340668482264 - -- 2 2 = StC}
3 34 BYY
B o2 g9 Fast o2 F7|= Hel 27+sdICt o/ HOo|ME Ch3nf
O ZITHS| AFES = /U= g WHEOE 9| =8 / LAZ THHG|EX}



8

/
a2 Y7ae,0l #3837 2ot 2o S&2 =42 f(x)dz7t 2=&5t= Z0|L}.

n=1

» Hl IEE

q, il o
(i) lim|——|=L<10%, } a2 FHSCL
n— 0o n n=1
a’n, n > -
(i) lim|—=—|=L>1 E& =0T, 3,2 it
n—oo an n—>00 n n=1 )
a N
(iii) lim|—— |=10%, Yoo b BHHOZ 43 wAe AT 4 gt
n—>0o n n=1
ChE22 M2 TEBfZ2 0|85t 2 Z%OI THaE EO0|= Aot
n=1MN
sage : f(x)=1/(x"2) #f(x)e x>1Y9 If A
sage : df=diff(f(x),x);df # x>1 ¥4 I E¥5It 5002 AL P&
-2/x"3
sage : integral(f(x),x,1,+00)
1
ORE7ER| 2, CHE 85201 st =38 / WitZ THHSE X}
= Inn
n=2 n
sage : f(x)=log(x)/x #f(x)e x>29 Iff U Y

sage : df=diff(f(x),x);df # x>2 ¥ Y =4It 240082 AL i
-log(x)/x"2 + 1/x"2

sage : integral(f(x),x,2,+00)
Traceback (click to the left of this block for traceback)

ValueError: Integral is divergent.

_14_
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1
n=1 n(lnn)2

sage : f(x)=1/(x*log(x)"2) # f(x)& x>29Y I ¥+A o=
sage : df=diff(f(x),x);df #x>2 Y I E¢LIF 5018
-1/(x"2*log(x)"2) - 2/(x"2*log(x)"3)
sage : integral(f(x),x,2,+00)
1/10g(2)

B I2ex

sage : var('n'")
sage : u(n)=2"n+*factorial(n)/n"n
sage : limit(u(n+1)/u(n), n=+00)
2+e"(-1)
sage : bool(2+*e”~(-1)<1)
True

CIeo 2 mijg%

£
o
rE
mjo
o
ol
Ot
kel
IH
>
M

sage : var('n'")

sage : a(n) = (-1)"n/factorial(n)
sage : b(n) = 1/factorial(n)

sage : (b(n)/b(n+1)).simplify_full()

n + 1
sage : limit(b(n),n=+00)
0
2E nof CHSH o, >4, 0|0 =& b, 2 =2H440| 00|EE2 WCig= EFEYHO 25|
=T Z % "ottt ol =2 o2 Cha1f Z0| 7+ = A2, ofef
:LEHEEE'—H F4o HES AL ol 7t o go| 2T 2 4 Utk

sage : s=sum(a(n),n,0,400); s
e™(-1)
sage : var('i,n")
sage : p=plot(s, (x, I, 10), color='red')
sage : q=list_plot([sum(a(i),i,0,n) for n in range(0,11,1)], color="blue")
sage - ptq

_15_
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0.8

0.6

0.4

0.2}

24 A

Ef2| =4=OIL}.

4

-
O:
o

HEA

ch(x_a)n :Co—i-cl(a;—a)—f—cQ(gg—a)Q 4o

n

07| = o0 17

= woME

o 29| Ct

.

H1

Ct. AHEA

A O]
T A

C

St

.
EE:

tLF2H

-
(o]

M ZER S0l M

o
=

C} o| mj c}

A O]
T A

AbSH
- =

I

= ool o

(ii) 28| &

il

RO| EM3IY |z—al < RE I &St |z—a > RY U}

M&

otof A&

aQ*
o

H EEES 0

: var('n")
: a(n)
- R

1/3

sage
sage
sage

(-3)"n/sqrt(n+1)
limit(abs(a(n)/a(n+1)), n

# R2 =3 WX EOIT}.

+00); R

_16_



i n(z+2)"

n
n=20 3

sage : var('n")
sage : a(n)=n/3"n
sage : R=limit(abs(a(n)/a(n+1)), n=+00); R # R £ H-XBO|L}.

3
" z=a0M = sl HEY 2524 1 S22 LS 20
00 (n) n ()
a a .
@)=Yy p@ =3 Yy
n=0 T i=0 b
of Ml 7,2 & aOlM fo| nXt HE CietA0|2t0n Srt

sage : var('nx’)

sage : assume(abs(x)<1)

sage : sn=sum(x”n, n, 0, 00)

sage : s2=sum(x*n, n, 0, 2)  # 2X} E7Nx|o| &
sage : s5=sum(x*n, n, 0, 5)  # 5X} &7Nx|o| &
sage : s8=sum(x*n, n, 0, 8)  # 8X} &NX|Q| &
sage : pn=plot(1/(1-x),x,-1.2,1,legend_label="$1/(1-%)$")

sage : p2=plot(s2,x,-1.2,1,color="black’ linestyle="--"legend_label="$s_2=1+x+x"2$")
sage : p5=plot(s5x,-1.2,1,color="red' linestyle="-." legend_label="$s_5=1+x+...+x*5%")
sage : p8=plot(s8,x,-1.2,1,color="green’ linestyle="",legend_label='$s_8=1+x+...+x"8$")
sage : (pn+p2+p5+p8).show(ymax=>5)

+~ b= B

—1/(1—z)

~g=1+rtz*

=gy =14g+uotad
EESES SN

_‘|7_



0

flel af=s 4HEH, 3 72t QoM B ChEy 7,9 X7t SEtE+E
o
=

1 1
1+a2 1—(—x2)

=1+(—2*)+ (2" +-=1-2"+a' +-

sage : var('nx’)

sage : forget)  # O|H2| assumeS H|AHTIC}.
sage : assume(abs(x)<1)
sage : sn=sum((-x"2)*n, n, 0, 0o)

0, 2 # 2k 2nHx|2| &
sage : s5=sum((-x*2)"n, n, 0, 5) # 5K @Mx|e| &
sage : s8=sum((-x*2)"n, n, 0, 8) # 8XI EMx|e| &
sage : pn=plot(1/(1+x"2),x,-1.2,1,legend_label="$1/(1+x"2)$")
sage : p2=plot(s2,x,-1.2,1,color="black’ linestyle="'--'legend_label="$s_2=1-x"2+x"{4}$")
sage : p5=plot(s5x,-1.2,1,color="red' linestyle="-." legend_label="$s_5=1-x"2+...-x*{10}$")
sage : p8=plot(s8x,-1.2,1,color="green’ linestyle=""legend_label="$s_8=1-x"2+...+x"{16}$")
sage : (pn+p2+p5+p8).show(ymin=-1,ymax=2)

-

n
sage : s2=sum((-x"2)"*n, n,
n

-

-

\ 15| ss=1—u?+... +o'

0.5

T fle)=e"9 ANZE LD, ro| HYY CrSA o X=7t SE7IEM OfH
0| LOjLt=R| ZHESHEXAY.

rob oot

_18_



sage : var('x')

sage : x0 =0

sage : f = exp(x)

sage : p = plot(f,-6,3)

sage : dot = point((x0,f(x=x0)),pointsize=60,rgbcolor=(1,0,0))
sage : @interact

sage : def _(n=(1..12)):

sage : ft = f.taylor(x,0,n)
sage : pt = plot(ft,-6, 3, color='green’,linestyle='--")
sage : show(dot + p + pt, ymin = -1, ymax = 20)

olHols =2 O 2R st f(r)=c¢ " cosz0| CHBIO] f(z)2 J2HZob E| YU
CatAlo] daf=ZE & 3Ho| 12Xt

sage : f = exp(-x"2)*cos(x)
sage : A=[(f).taylor(x,x0,n) for n in range(2,11,2)]
sage : table(A, frame=True, align='center')

_ 32 28 4 342 331 6 4 25 4 3.2
” sz +1 H M sTi+1 H T g E 5 T +1‘

1979 8 331 6, 25 .4 3.2, _ 19093 10 , 1979 _8 331 6 25 4 3 3
mn? Tl tamt 3T+l H F18400 " 13400 e Tt el ||

_19_



sage : p=plot(f,-2,2)

sage : pl=plot(A[0],-2,2,color="black’,linestyle='--"legend_label="$s_2")
sage : p2=plot(A[1],x,-2,2,color="red' linestyle='-."legend_label="'S$s_4")
sage : p3=plot(Al2],x,-2,2,color='blue',linestyle=":"legend_label="'$s_6")
sage : p4=plot(A[3],x,-2,2,color='purple',linestyle="--"legend_label="'$s_8")
sage : p5=plot(Al4],x,-2,2,color="green'linestyle='-."legend_label='$§s_10")
sage : (p+pl+p2+p3+p4+p5).show(ymin='-1",ymax='2")

n
w
&~

sage : var('x")
sage : f(x)=exp(-x"2)
sage : integral(exp(-x~2),x)

1/2+sqrt(pi) *erf(x)
FH HE /e""de% s =2 HASHK] RSEE, R2|7t €X| Rot= g
erf(x)2 HAE Zp7} Lp2CH O M H Y CHAZ O|85HY ZAIECE 23

=
MEg oY, M47 5otEeE [oUaol 2i=et HxsEE ¥ 4 AUk

sage : x0 =0

sage : int_f=integral(exp(-x"2))
sage : p= plot(int_f,-5,5)

sage : @interact

sage : def _(n=range(1,15,3)):
sage : ft = f.taylor(x,x0,n)
sage : int_ft=integral(ft)
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sage : pt = plot(int_ft,—5, 5, color="red',linestyle="'--")
sage : show(p + pt, ymin = -4, ymax = 4)

n [ [&][z] (0] [

L
22 8 8= / e "dzl TAHFE 2% 0.0012 HAOAM ZOLEXL
0

sage : f(x)=exp(-x"2)

sage : ft = f.taylor(x,0,6)

sage : A=[(f).taylor(x,x0,n) for n in range(2,8)]
sage : table(A, frame=True, align='center')

H zrr —x? 41 H s —x2+1 H O Y A | ‘ m»—)%ﬁfr?;l H T —éa:ﬁ—‘%a:“—.rﬂ—o—l H z > —%m5+%x4—w2+1 H

0

Qo] ZMERE| flx)=c "o HY2 CIEHASO0| T4 B xiQUg ¢ 4 ULk
etA ZARel XS 2017 28l H 2 ool Xt+=5 =2 M, X
ofL2t 22F S7HAIZIC.

sage : ep=0.001; n=2

sage : al=integral(f.taylor(x,0,0),x,0,1)
sage : a2=integral(f.taylor(x,0,n),x,0,1)
sage : while True:

sage : if abs(al-a2)<=ep: break
sage : n=n+2
sage : al=a2
sage : a2=integral(f.taylor(x,0,n) x,0,1)
sage : N(al, digits=4)
0.7475
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Al 3%
sEjot 27t 7] 51t

3.1 HIE{9| Ho|o} ALt

SageOlA& n7lle] 422 Z4= HEHE vector(Ixl, x2, ..., xn])2 2 FOIIC}

sage : a=vector([1, 2]); b=vector([-2, 4])
sage @ a+bh # YE9 9

(-1, 6)
sage : a-b  # WE9 X}
3, -2)
sage : —2+a # WEHO XZopH]
(-2, -4)
sage : norm(a) # WEQ9 AJ(HO) a.norm( ) E= abs(a)E EY s
sqrt(5)

sage : u=a/norm(a); u # a%t Z2 WY oy HE
(1/5*sqrt(5), 2/5*sqrt(5))

HIEE J2(2{H YHO| plot £ amowE ALESICL plotdMe AITO| Ea A

O|X|ZF arrowO| A= AIEIt SHE A& =+ AUCL

sage : p=plot(a, color='red') + plot(b) + plot(a+b, color='black’')

sage : q=arrow(a,a+b,linestyle='--',color="red")
+ arrow(b,a+hb,linestyle="--',color='blue"')
sage : p+q




— -

F YUY a=<aq, ay-, a, >2F b=<b, b, -, b, >2| LHHZ C}Zt 20| Fo|EICH

—

a - gzalbl—l—aQb +--- +ab

n-n

SageO| M= a.dot_product(b) =+ a.inner_product(b)E Z|4HoHCE

sage : a=vector([5, -3])

sage : b=vector([4, 6])

sage : a.dot_product(b)
2

sage : b.dot_product(a) # WXN2 u¥ HYO] P},
2

sage : a=vector([2, 2, -1])

sage : b=vector([5, -3, 2])

sage : ab=a.dot_product(b)

sage : an=a.norm()

sage : bn=b.norm()

sage : theta=arccos(ab/(an*bn)); N(theta) # 9WE a% b AO[Y Z
1.46243678131095

otzf oA T HE o9 59| AIHS BE pO[CE O Of ROIA PQE ZESH
|

HMo| LEl sMo #e  set ofE, #E PSE o 92 b2 HAFY(orthogonal
sor o [a-b)
projection)O|2t1 St 7|2 E+& projb = a| ; a2 L}EfLHCE
a

sage : a=vector([3, -11])
sage : b=vector([2, 1])

sage : ab=a.inner_product(b)
sage : aa-ainner_product(a)
sage : p=ab/aa*a; p

(3/2 -1/2)
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offiof= == FASS B 2AL

sage : u=plot(a,color='green')+plot(b,color="red")
sage : v=line([b,pl,linestyle='--',thickness='3")
sage : w=plot(p,color="black')

g liY &

0.5+ ’

A HMEH a=<a,, ay a3 > b=<b,, by, by >2| 2[F 2 CtZ1t Z0

oz

o ltt.

—

a X b =<a,by —asb,, a;b; —a,by, ab, —ayb; >

SageO A= a.cross_product(b) @ AASICE Oz AN &L & UZ0|, axb
a%t b0 25 £=o|ct

rr

sage : a=vector([2, -1, 3]); b=vector([4, -1, 2])
sage : ab=a.cross_product(b);ab

(1, 8, 2)
sage : ba=h.cross_product(a);ba # Y2 wy WO YHOX Qre=Tt,
(-1, -8, =2)

sage : u=plot(a,color='green')+plot(b,color="red')
sage : w=plot(ab,color='black’)
sage : (u+w).show(aspect_ratio=1)

B.O

35

-10 0.0
A0 20 0.0
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r=x,+ta, y=1y,+th, z=z,+tc

XLtD BIE p=<1,4, —2 >9F HESH XMO| D7} 9HA

: var('t")
- r0=vector([1, 0, 2])
- v=vector([1, -3, 2])
: L=rO+t*v; L

(t + 1, -3*t, 2+t + 2)

BI™MAS A8 CH2, parametric_plot3dE A3l —2 <t < 20

H
Jote dE2& 12|22 0|F 10820ty et ¢H4ez s HOo=Ch

Oo=2=2 1

: p=parametric_plot3d(L, (t, =2, 2),color="red’)

: X = [-2+4+i/10 for i in [0..10]] # [-2,2]004 2% 49 117] HE
: gq=point([L(i) for i in x ],color="blue")

: (p*+q).show(figsize="4")

6.0

20

P

1.0 e

0.0
3.0 -60
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3.2.2 HHO| i Al

" Play,yy, 2)E KL HE n=<a,b,c>0 BH| SFH2 C}Z1 &Lt

<a,b,c> - <75, Y~ Yy, 2— %, > =0

a(x—xo)—i-b(y—yo)—i-c(z—zo) =0

sage : var('x, y, z')

sage : p=vector([x, y, z])

sage : a=vector([2, 4, -1])

sage : n=vector([2, 3, 4])

sage : pl=n.dot_product(p-a); pl # BHY $FYY #HH
2*x + 3*y + 4*7 - 12

Lok Of BHO| .y, :F1 TLt= HE 44 1 0|F Q822 LIEHH=CE

sage : x0=solve((vector([x, 0, 0])-a).dot_product(n)==0,x); xO # xH¥H

[X == 6]

sage : y0O=solve((vector([0, y, 0])-a).dot_product(n)==0,y); yO # yHH
[y == 4]

sage : z0=solve((vector([0, O, z])-a).dot_product(n)==0,z); z0 # zH¥H
[Z == 3]

sage : u=implicit_plot3d(pl==0,(x,0,7),(y,0,5),(z,0,4))
sage : v=point([(6,0,0),(0,4,0),(0,0,3)], color="red', pointsize='10’")
sage : (u+v).show(figsize="4")

40

25

50
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F=o| dgj= 12|7]

2
2
re
A
ot
1

>
-
N

g Y [o,0]x [, d]IM FE O ot 2= fr,y)Q AHZE d2|=

pN|
| |
YHO|= plot3d(f(x,y),(x,a,b),(y,c,d))O|C} SagedA= 7|2Ho=Z T HE=E
AStE 2 & HEE AIESI2{H varE 0|85 yT= = X|HS|0F SHCt
& =20, &= flr.y) =2>+y2 d2fZE [-2.2]x [-2,2]0AM d2[& HHOLL
Z1t= ChSaF 2Lk

sage : var('x,y'")

sage : plot3d(x"2 + y"2, (x,-2,2), (y,-2,2))
Jdejol &% OofsiE R0 e  SESID =0 oA 2 StH, Zthet
82 AHEE = ULt

plot3dE 2o 4 2E & Cret 5850| A=, 0o CHsl HOotEXY.

e color: Jd2f=o| MZ X|dBHCt.

sage : plot3d(x“2+y~2, (x,-2,2), (y,-2,2), color="red’)
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00 0.0

20 : -2.0

e opacity: 0~1 AFO|Q| =XI2 dgfjz=o| EHEE IHSIC}
sage : plot3d(x~2+y~2, (x,-2,2), (v,-2,2), color="red', opacity=0.8)

e aspect_ratio: (z,y,2)2 HES =FSiC}
sage : plot3d(x“2+vy~2, (x,-2,2), (v,-2,2), aspect_ratio=(1,1,1))

20

0.0 00

20 -20
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sage : plot3d(x*2+y"2, (x,-2,2), (v,-2,2), aspect_ratio=(1,1,2))

o mesh: J2HZO| AKX BYS WLt

sage : plot3d( x"2 + y"2, (x,-2,2), (y,~2,2), mesh=true)
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o[ of= fof SS9 HU2 HFAO0| fla,y) =k JFHOICE A7|M k= fo
[] PN =

X|gof 53t 4==0|Ct sagedM 5% 542 d2l= FHO = contour_plotO|Ct,

sage : var('x,y')
sage : f(x,y)=4*x"2+y"2+1
sage : contour_plot(f, (x,-2,2), (y,~-2,2))

C22 contour_plotdl 27H AtELE|= 2HE ZFME0|CH

e colorbar=True : 32| 2|22 LIEILHO] F=LC}

sage : contour_plot(f, (x,-2,2), (y,~-2,2), colorbar=True)

21

18

15

12

e fill=False : 7|=822 507l SSMS HAHLHCL



e contours=][ list ] : ¢ =M
Z|Aoh M 7 O &9 |
: contour_plot(f, (x,-2,2), (y,-2,2), colorbar=True,

sage

flz,y) =kOIM &= k2

JoliOF ohLf.

HA =2

o
w2 X

7t

fill=False, contours=[1..10])

o
o

=M fill=FalseS AI2dI0 3
=017 {82 Mo CtE

o

5
mjo
=
N

oF

e cmap=| list ]
SHHLE LE(hsy, ‘cool’, 'winter)&2 Z|0{U= H
sage

cmap=[(1,0,0),(0,1,0),(0,0,1)])

e, 2= M2 o
He = YOS LOLEAL

. 2i2ko] Mo Mg go{FECE o] I WoiFe
HOE ALESHH
- contour_plot(f, (x,-2,2), (v,-2,2), colorbar=True, fill=False,

/

n
W\~
//
2l \ : g

2

e labels=True : Zt 5% IM fla,y) =
sage : f(x,y)=-x*y*exp(-x"2-y"2)
sage

fill=False, cmap="hsv', labels=True)

_3"_

N

kol k2l 2S

4112

|
o

g Of =Lt

: contour_plot(f, (x,-2,2), (y,-2,2), colorbar=True,

rm

AH
AH
E Lk

X|"§¢tet. Of

S RGBE X|H™



40.00

+-0.05

4-0.10

O] H'O|= label_colors='color', label_inline=True = &

o
2o w2t F=7t51H EICh (sage FHEOM contour_plot?= Y HS| 2},

43 D7) 4 ZMo| ajm 17|

r=f(t), y=gt), z=h(t) (@<t<b)

2 LEHHOX| =0, sagetiM= FHO| parametric_plot3dE AMESIY 13 =+
AUCE O M plot3dOflA Q1 FMEZ0| sLSHAH HEECE £3], rgbcolore= S
H= YHOIE, (red,green,blue)S 0~1AI0|2Q] =Xt2 X|FE 4 QUCH

sage : var('t')
sage : parametric_plot3d((sin(t), cos(t), t/10), (t,0,20))

2.0

10

00
-1.00 1.00

0.00 0.00

1.00-1.00
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sage : parametric_plot3d((sin(t), cos(t), t/10), (t,0,20), rgbcolor=(1,0,0))

20

0.0
-1.00 1.00

0.00 0.00

1.00-1.00

Holl= Oj7f Bl IM 2 =cost, y=sint, »=t2| JefZE O47|
= t J2{EXl (arrow3dOf CHPH HH2 Of2ff 45H 2 & X)

sage : var('t")

sage : f(t)=cos(t); g(t)=sin(t); h(t)=t

sage : a=0; b=4#*pi

sage : r=vector((f,g,h))

sage : C=parametric_plot3d(r, (t, a, b), color="red")

sage @ Dt=0.1

sage : Arl=arrow3d(r(t=a+b+(1/8)),r(t=a+b*(1/8)+Dt),color="red')
sage : Ar2=arrow3d(r(t=a+b+(4/8)),r(t=a+b*(4/8)+Dt),color="red')
sage : Ar3=arrow3d(r(t=a+b+*(7/8)),r(t=a+b*(7/8)+Dt),color="red’)
sage @ Arr=Arl+Ar2+Ar3

sage @ C+Arr

126

63

1000

0.0

0.0

1.0



Of ML 2°+y* =sin*t+cos’t=1¢ A7|S0| E0|=0l, 2=¢2 20| HXIHA
HIAA ez 28F0] Z¥oz UM 92 S2piCh

sage : D=implicit_plot3d(x*2+y~2==1,(x,-1,1),(y,-1,1),(z,0,4*pi),opacity=0.8)
sage : (C+D+Arr).show(figsize='4")

oo

OIX|2 o2, J3M z=cost, y=In(3—t), z=+vt—12| AT E A EX}

sage : var('t")
sage : f(t)=cos(t); g(t)=log(3-t); h(t)=sqrt(t-1)
sage : parametric_plot3d((f(t), g(t), h(t)), (t, 0, 2), color="red")

£ OAIX|Z} LhEbiTE 8

—
= —
20} $ITh 9lo| 2t ME $4So Mool WYL |

sage : parametric_plot3d((f(t), g(t), h(t)), (t, 1, 2.5), color="red’)

O br-4

——10.61 |

— =

-0.800/00
043 '

oo
g

0.00

0.69
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MXRNME SE4 HE2 Eof A= 4 Fay.o)=ko IHZE 1 4 Ur
(B ke &%) O O AFBElE BEO:

implicit_plot3dO|C}.
OE 50, & 22+ +22=49 dAg=E X}

sage : var('x,y,z')

sage : implicit_plot3d(x"2+y~2+z"2==4, (x,-3,3), (v,-3,3), (z,-3,3))

3.0

0.0

Wy
Sa

30

0.0 0.0

30 -30

45 1 Yto| Mxid 1= g2|7|

e arrow3d: HEHE d2|= YHOO|LC}

sage : arrow3d((0,0,0),(1,1,1))

1.06

0.02 |
-0.02 1.06

0.52 052

1.06-0.02
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epoint3d: 2 d2[= FHOO|CL

sage : point3d((4,3,2), size=10, color="red')

3.0

20

1.0
30 40

4.0 3.0

50 20
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Ct =
Z|=6l, of o offd =0 2Sto] O|2ot=X| X|7F3Hof ot

n o

#s gl 0

A i g0A oo ALEME BEO diffE AMZ 2

sage : var('x,y")
sage : f(x,y)=4-x"2-2*y"2
sage : fx = diff(f(x,y),x); fx

-2*X
sage : fx.substitute(x=1,y=1)
-2
sage : fy = diff(f(x,y),y); fy
—4+y
sage : fy.substitute(x=1,y=1); fy
-4
Hay S fley)E 22 yOf 24510 02 ¥ HO|2510 = A HEYsS
=4t 20| &2 5= Ut

sage : f(x,y)=exp(x*y~2)

sage : diff(f(x,y),x,2)  # xO] Bof 2 WO £,
y4+e”(x*y"2)

sage © diff(f(x,y),y,y) # yol #0f 2 HOUE%
42x"2+y"2xe”(x*y"2) + 2+x*e”(x*y"2)

sage © diff(f(x,y),x,y) # xO] o] 18, yof ol 18 ®WO &%
2+x*y"3xe”(x*y"2) + 2*xy*e”(x*y"2)

sage : diff(f(x,y),x,2,y) # xOf Bof 2, yof Bof 18 HU[ 9
2+x*y"5*xe”(x*y"2) + 4*xy"3*e”(x*y"2)

sage : diff(f(x,y),x,2,y,3) # xOf o 28, yof #of 38 HO[ 2%,
8+x"3*y"7+e"(x*y"2) + 60+*x"2*y"5*e”(x*y"2) + 96+x*y"3*e”(x*y"2)

24+y*e”(x*y"2)

_37_
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sage : f(x,y)=2*x"2+y"2
sage : fx(x,y)=diff(f(x,y),x)
sage : fy(x,y)=diff(f(x,y),y)
sage : g=fx(1,1)*(x-1)+fy(1,1)=(y-1)+3; # HFHY YFYA
sage : show(g)
4x+2y—3
sage : p=plot3d(f,(x,-4,4),(y,-4,4),mesh=true)
sage : q=plot3d(g,(x,-4,4),(y,-4,4),mesh=true,color="gray')
sage : r=point3d((1,1,3),size=20, color= 'red')
sage : (p+q+r).show(figsize='4")

Chgez, 88 (1,1,3)2Y0A S2at §EHO| oty 7ih2X| 2elo) £ At

—

sage @ @interact
sage : def _(n=[2,1,0.5,0.1]):

sage : # n2 (x,y)%H (1,1) XY AY

sage : p=plot3d(f,(x,1-n,1+n),(y,1-n,1+n),mesh=true)

sage : g=plot3d(qg,(x,1-n,1+n),(y,1-n,1+n),mesh=true,color='gray')
sage : r=point3d((1,1,3),size=20, color= 'red’)

sage : (p+q+r).show(figsize='4")
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n [2 [ 1][0.500000000000000 | | 0.100000300000000 |

oo g wOI, WY HIUHSE JW0| YYUM JPHYKE AR Holrh
% H (ny)7t L) 2O AS ©f BEES WHA Loy =drt2y-32 B

|
fla,y)=22"+700 TS 2 ZAOICL (OIF fo A ZAtet Bioh)

OlfHol= ® (L, &= flo,y)=1—azycosmyl| M ZALE F5t4, O|E O]
St £(1.02,0.97)2] 2AIGtES TSl EX}

Ol

sage : f(x,y)=1-x*y*cos(pi*y)

sage : fx(x,y)=diff(f(x,y),x)

sage : fy(x,y)=diff(f(x,y),y)

sage : L(x,y)=fx(1,1)*(x-1)+fy(1,1)*(y-1)+£(1,1) # HEHY ¥FY
sage : p=plot3d(f,(x,0,2),(y,0,2),mesh=true)

sage : gq=plot3d(L,(x,0,2),(y,0,2),mesh=true,color='gray’)

sage : r=point3d((1,1,3),size=20, color= 'red')

sage : (p+q+r).show(figsize='4")

sage : p=plot3d(f,(x,0.9,1.1),(y,0.9,1.1),mesh=true)
sage : s=point3d((1.02,0.97,L(1.02,0.97)),size=10, color= 'green')
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sage : t=point3d((1.02,0.97,£(1.02,0.97)),size=10, color= 'red')
sage : (p+s+t).show(figsize="'4")

|evaluate|

Right—click to get options menu.

sage : L(1.02,0.97); N(£f(1.02,0.97))
1.99000000000000
1.98500900777829

?l defE= HE AMS 27| ffs &4

o
= = H /
£(1.02,0.97)2] HHM|ZLO] M A0 2gt ZARZEDE HIH AE 2

53 4T =g+t 7|27 YH

B (2,y)0IM TR MIEH u=<q,b> YHOR T f(z,9)2 WY TotE

sage : var('x,y")

sage : f = x"3-3*x*y+4=*y”"2

sage : dx(x,y) = diff(f,x)

sage : dy(x,y) = diff(f,y)

sage : d = vector([dx,dyl);

sage : u = vector([1/sqrt(2),-1/sqrt(2)]);
: d(2,1).dot_product(u)

7/2+sqrt(2)
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O|s= g f(a,y)2l 7[27| BH= CtE1 20| HoE T}
Vi, y)= <f.(@y) f,(@y) >

y) = ot — 40 7187 WHE oL, B (2 - 1M HE s=<2,5>
YLo2 | W et+S HOLEAL

sage : var('x,y'")

sage ! f = x"2*xy"3-4x*y

sage : gradf=vector([diff(fx),diff(f,y)])

sage : A=vector([2,5])

sage : v=A/A.norm()

sage : B=gradf.substitute(x=2,y=-1).dot_product(v); B

32/29+sqrt(29)
OOl |H 2=we'2] SS9 FMHED ® P(2,0)0MQ 7|27 HHE 12| 1,
Ol &l 7|27| BlE{7} O™ 20|E X=X LOtEX}

sage : var('x,y")

sage : f = x*exp(y)

sage : gradf=vector([diff(f,x),diff(f,y)])
sage : B=gradf.substitute(x=2,y=0)

sage : show(B) # (2,000 M9 J[27] WY

sage : show(abs(B)) # ZI27] WHY I} Hrf W0,
(1,2)
J5

sage @ p=contour_plot(f, (x,0,3), (v,-1,2), colorbar=True, cmap='hsv',
fill=False, contours=[1..10])

sage : q=arrow((2,0),(3,2))

sage : (p+q).show(figsize='4")
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VF(%ayano) : (x_xovy_ yovz_zo) =0

2 2
,EHRIRL Ty =3 91 B (213

©

WYAS HOLEL, O] EHEEI oA J2{ =L

o O 1

sage
sage
sage
sage
sage
sage
-X
sage

: var('x,y,z,t")

: F=x"2/4+y"2+2"2/9

: gradF=vector([diff(F,x),diff(F,y),diff(F,z)])
: u=gradF.substitute(x=-2,y=1,z=-3) # (-2,1,-3)004 9 7]27] WY
: v=vector([x+2,y-1,z+31])

: A=u.dot product(v)——O, # HEHY YHY

+ 2+y - 2/3*z - 6 =

: L=vector(u*t )+vector((—2,l,—3) ) L # HHEY njIp

(t—Z 2*t + 1, -2/3*t - 3)

sage
sage
sage

sage
sage

opacity=0.8)
s=parametric_plot3d(L,(t,0,1),color="red")
(p+q+r+s).show(aspect_ratio=1)

6.0
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oA HEH

# J127] 4H

= g o 7I27] MEHE S 58 Ay z) = k0| +HOICE MEtM, S
o
°

_F;(xovyoazo)t+woa y:F;/(xovyoazo)t_’_yov Z:E(xovyoazo)t+zo

b o

Hr B3y

. p=implicit_plot3d(F==3, (x,-4,4), (vy,-2,2), (z,-6,6),0pacity=0.8)
: q=point3d((-2,1,-3),color='green',size=20)
: r=implicit_plot3d(A, (x,-4,4), (y,-2,2), (z,-6,6), color='gray',



HY St fla,y) = 2+ — 20— 6y+ 142 FA™ =S #ot, Ol =S4, =0 E&
tM™oZ EES|EXt

sage : f(x,y)=x"2+y"2-2*x-6+y+14
sage : fx(x,y)=diff(f,x)
sage : fy(x,y)=diff(f,y)

sage : solve([fx==0,fy==0],x,y)
[[x == 1, y == 3]]

sage : f(1,3)
4

sage : p=plot3d(f,(x,-2,4),(y,0,5),aspect_ratio=1)
sage : q=point3d((1,3,4),size=15,color="red')
sage @ ptq

Sta ol AHHEES (1.3)%00H, o] AZA Bolg 4

_

folab) = f,(ab) =0 Of, o[ &4 ro| I3k

B2 Chaak ZCh

(th, D=/, (ab)f,,(ab) = {f,,(a,b)})

() >0 Ol 7, (a,b)>

00 =
(i) D>0 0l £ (a,b)<0 |D4 f(a, b= ZoH
(i) D<0 O|H f(a7 b= S
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ChEh 20| def YHOE 0[8510] 0|7 gt THEYES Foloi =AY

Ot

sage : def Det(f, a, b):

sage : fxx=diff(f,x,2).substitute(x=a,y=b)

sage : fyy=diff(f,x,2).substitute (x=a,y=b)

sage : fxy=diff(diff(f,x),y).substitute(x=a,y=b)

sage : D=fxx*fyy—-fxy"2

sage : if D>0 and fxx > O :

sage : print( 'S %3O} )

sage : elif D>0 and fxx < O :

sage : print( 'SHZOITE" )

sage : else:

sage : print( '¢FHOI}." )

E ¥ flay) = 2" +y' —day+10] HBSIH COFF ZIE LELL (solveS 08
of AAES FotH Moot a7t BF LREE XY Mot H=Ct)

sage : f(x,y)=x"4+y"4-4*x+y+1
sage : solve(ldiff(f,x)==0,diff(f,y)==0]x,y)
[[x == sqrt(-1), y == =(-1)"(1/4)], [x == -sqrt(-I), y == (-1)"(1/4)],
[x == (-1)"°(1/4), y == (-D"3/D], [x == -1,y == 1], [x == 1, y ==-1
l, [x==-1,y==-1], [x==1,y == 1], [x == 0, y == 0]]
sage : Det(f,0,0)
g H oLt
sage : Det(f,1,1)
SR
sage : Det(f,-1,-1)
TR}
sage : p=implicit_plot3d(z==x"4+y"4-4+x+y+1,(x,-2,2),(y,-2,2),(z,-2,4),
mesh=True)
sage : g=point3d([(0,0, £(0,0)),(1,1, f(1,1)),(-1,-1, f(-1,-1))],
color="red',size=10)
sage @ p+q
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ROIM HE2 2= dAES Zdots EE0|d, 7A Hg2 ofE AT RO
Zotk= HYOInt et oz RAC HEY poM AHZQl gt rol xSHgint
X2 Chad 20| &5 =+ A

(i) po| LHFO| &t rof FA™SOAM rof 2ts FCE

(i) Do BAOINM rol XS X[=gtE Tt

(i) ()0l et gts & 7bg 2 A0l HAWL0|1, 7k A2 A0l X|==gL0|Ct

(i) po| L0 &3t rof RA™SOAM rof 2s FCL

sage : var('x,y'")

sage : f(X,y) = X"2-2*x*y+2*y

sage : solve([diff(f,x)==0,diff(f,y)==0],x,y)
[[x == 1, y == 11]

sage : fv=[]

sage : fv.append(f(1,1)); fv
[1]

(i) Do 2F BA y=00M g1(x)=r(x,0)2 XL X[RZZ Tt

sage : gl(x)=f(x,0); gl
x |-->x"2
sage : solve(diff(gl,x)==0,x)
[x == 0]
sage : fv.append(gl(0))
sage : fv.append(gl(3))

pe| REZ BA y=20M g2(x)=r(x,2)2 XM} X=gtS FOICE

sage : g2(x)=f(x,2); g2
X |-=-> x"2 - 4*x + 4
sage : solve(diff(g2,x)==0,x)
[x == 2]
sage : fv.append(g2(2))
sage : fv.append(g2(0))

_45_



sage : fv.append(g2(3))
sage : fv
[1, 0,9, 0, 4, 1]

Dol OF2HF BA z=00M ni(x)=r0.y)2 Z|Hgtnt X|ES FRILL

sage : hl(y)=f(0,y);hl
y |-=> 2+y
sage : fv.append(h1(0)) # ¥ h17F X}t S0[B2 YAHO] QL)

sage : fv.append(h1(2))
Dol HEZ BA =30M n2(x)=r@3,y)2 XML XS FHCL

sage : h2(y)=f(3,y);h2

Y |-=> -4xy +9
sage : fv.append(h2(0)) # ¥== h27F YX} ¢0]B2 YA FHO] ALY
sage : fv.append(h2(2)); fv

[1,0,9,0, 4,1,0, 4,9, 1]

A Ct.

o

by
=

rr

SOM 7t 2 A 7

mujn
rlo

(i) (@),@oIM =2 2k

sage : print(max(fv), min(fv))
(9, 0)

a8z ALY EY p=[0.3]x<[0.2]0M B flo.y) = o —20y+2y2] HHZ2
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HMZAE Y rR=[0,b] < [,d]0IM2 O|F HE2 Lt &+ 7HXQ| HE HEo=
HHEO Adre 4= QUCH

=8

//R f(ﬂ:,y)dAz/ab/Cdf(x,y)dydx: //bf(x,y)dxdy

c a

ME2 HAHO integral == integrateS EHES|M ARSI 3L}

ffR (x=3y")dA, R=10,2]x[1,2],

sage : var('x,y')

sage : integral(integral(x-3+*y~2,x,0,2),y,1,2)
-12

sage : integral(integral(x-3+y"2,y,1,2)x,0,2)
-12

\//R ySin(xy)dA, R=[1,2] % [0,7]

sage : var('x, y')

sage : f=Y*Sirl(x*y)

sage : integral(integral(f,x,1,2),y,0,pi)
0

sage : integral(integral(f,y,0,pi),x,1,2)
-1/2+pi*Ei(2*1+pi) + 1/2+pi*Ei(I*pi) + 1/2+pi*Ei(-1*pi) -
1/2+pi*Ei(-2+1*pi) + 1/2+pirgamma(-1, 2+I+pi) - 1/2+pixgamma(-1, I+pi) -
1/2+pi*gamma(-1, -1*pi) + 1/2+*pi*gamma(-1, -2*I+pi)
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Eje| Zatot L2t

o1
<]

Of Lt2= Z0| OfLf2t HH CHE

off AKX HOEY] 25 FOT &5 Ol Chol

HTHEXL

f

~
~

. integral(f,y,0,pi)
-(pi*x*cos(pi*x) — sin(pi*x))/x"2

sage

. integral(-pi*cos(pi*x)/x,x,1,2)
-1/2+pi*(Ei(2+I1*pi) - Ei(I*pi) - Ei(-I+pi) + Ei(-2+I+pi))

sage

07|10 Lt2E Ei() = P27t ot =5 &30t

. Ei?

sage

A
T

= A mEp Aol A o ol E

H o|F HEo2tE A
 elste 20| HREESICH

o[ 2}

DZ{(x,yH a< x<b, gl(m) <y< g2(3;)}

D={(z,y)lc <y <d, hy)

EiE 22

§o| St= ZAO| ofHzt FY pof

2
[}

=27

1

E

HE

md

ol
IH

ol
B0

_II_
70

S{OF SHCE.

==

w
Tl
zI

Kl
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sage : var('x, vy, z')

sage @ f=2=*x ; g=x"2

sage : solve(f==g,x) # WA¥Z 0.
[x == 0, x == 2]

sage : p=plot(f,x,~1,3)

sage : q=plot(g,x,-1,3,color=" red’ )

sage : (p+q).show(figsize="'4")

oM = = AXR0l, Y gk 31 mgke #oh o7[Me 19Tt
i

o] 1
AM&SIED 1O

o M
—

02t
rlo

sage : integral(integral(x*2+y"2, v,x*2,2*x),x,0,2)
216/35

g1z 39 p 2

o

ofA= YME 22|H Chzak ZCh

sage : p=implicit_plot3d(y==2+x, (x,0,2),(y,0,4),(z,0,20), color='gray')
sage : g=implicit_plot3d(y==x"2, (x,0,2),(y,0,4),(z,0,20), color='gray')
sage : r=plot3d(x"2+y"2, (x,0,2),(y,0,4), color='blue')

sage : (p+q+r).show(aspect_ratio=(8,4,1),opacity='0.6',mesh=True)

200

_49_



O|HHoll= D7t HM y=z—10t ZEM P =2+622 SN FHY O

J [ avia® Asep.

Of

sage : solve([y==x-1,y"2==2+x+6],x,y)
[[x == -1, y == -2], [x == 5, y == 4]]
sage : p=implicit_plot(y==x-1,(x,-5,5),(y,-5,5))
sage : g=implicit_plot(y"2==2+x+6,(x,-5,5),(y,-5,5), color="red')
sage : (p+q).show(figsize='4")

Aol 2= IYELE TWLR HEdtes A0l 24 #¢ 2L,

sage : integral(integral(x*y, x, (y"2-6)/2,y+1),y,-2,4)
36

sage : p=implicit_plot3d(y==x-1, (x,-5,5), (y,-2,4), (z,-10,20),
color='gray', opacity='0.4")

sage : q=implicit_plot3d(y~2==2+x+6, (x,-5,5), (y,-2,4), (z,-10,20),
color='gray', opacity='0.4")

sage : r=plot3d(x*y, (x,-5,5), (y,~2,4), color='blue’)

sage : s=implicit_plot3d(z==0, (x,-5,5), (v,-2,4), (z,-10,20),
color="red’, opacity='0.6")

sage : (p+q+r+s).show(aspect_ratio=(8,4,1),mesh=True)

200

4.0
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6.1.3 = ZIHOAM O|F HE

f
= IEE 0|85t0 XMzl FY= LIiEfLf= 20| HI|5ILf.

(z,y)dAOIA B9 RO| ool OESm Z2oH, Hu ZEELC

y y
CHy=1 Xty =4
R R
0 X
| >
. x> +y2=1 *
@R={r,0)|0sr<1,0s60<27w} b)R={(r,0)|1<r<2,0<6< 7}

ol If o3 MEOA Hu ZtEOA = ZEZO[ B2 Ci5if 2t

8 prb
f f(m,y)dAZ/ ff(rcos@,rsin@)rdrd@
R « a
Q

s =9, <«

P =iz 28 dde o, [ [ Gerap)aael g Ropurt
R

sage : var('r, t')
sage : integral(integral((3*r*cos(t)+4*(r*sin(t))"2)+r,r,1,2),t,0,pi)

15/2+pi

OjHOl= BH =01t ZEH »=1-2"—y’' 22 Z0l YN 2| FUE HOLEXA,.

0!

sage : p=plot3d(0, (x,-2,2), (y,-2,2), opacity='0.4")
sage : q=plot3d(1-x"2-y"2, (x,-2,2), (y,~2,2), color="red',opacity='0.4")

sage - p*q
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=2 UME yEH 0 2 AolCE | 20 &3l eXel 20| LB,
3 FES o8 RUE AA PE 4 Utk

sage : var('x, vy, z, r, t')

sage : f(x,y)=1-x"2-y"2

sage : integral(integral(f(r*cos(t),r+sin(t))+r,r,0,1),t,0,2*pi)
1/2+pi

2, EZ2W 2=2"+y Ot} zy HH 9| W AI|S 2 +y° =222 ZF0f
=
=

sage : p=plot3d(x~2+y~2, (x,-2,2), (y,-2,2), color='green’, opacity='0.4")

sage : q=implicit_plot3d(x"2+y"2==2*x, (%, -2,2), (y, -2,2),(z, O, 5),
color="red',opacity='0.4")

sage - ptq

sage : f(x,y)=x"2+y"2
sage : integral(integral(f(r*cos(t),r*sin(t))+*r,r,0,2*cos(t)),t,-pi/2,pi/2)
3/2+pi
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A
Mo

6.2 &5

M

621 MSHUY AN 45 X

Ol M2t H|sH, &SN F={(z,y,2)la<2<b, c<y<d, r<z<s}
Mo & HE2 & 671X gtE HEZo =2 HRY Aitg 5 UACH

'/-/-/;9 fle.y,z)dV = /rs‘[d'/abf(fl:,y,z)dxdydz —

Olg £0, £=[01]x[-1,2]x[0,3]Y /// ytdvol 24S ROPEXF
E

sage : var('x,y,z'")

sage : f(x,y)=integral(x*y*z"2,(z,0,3)); f
(x, ¥) |--> 9*x=*y

sage : g(x)=integral(f(x,y),(y,-1,2)); ¢
x |-=-> 27/2*x

sage : h=integral(g,(x,0,1)); h
27/4

#z WM HE
#y MSloHY HE

#x WM Y

6.2.2 YHIEOl GAHM AtS B
I3 . D20t 20| Y9 7t zyBHOZ ™MALYO| D2 LIEHLH= ZALo0|Ct,

E= {([E Y, 2 ) (%y)EZI ul(x7 y) =z= 'U,Q(I‘, y)}

017|0j 9 ///E Py v = /D(/jj’”f(x,y,z)dz)dmr geeted, ¥
H}

g
Rel
x
10
bl
II
Mo
>|
ikl
A
<
>
Io
Hu
OF
mw s
ot
4>
30
in



oY J8a 20| S E7b yzBE22 FAHO| D2 LEfLHE FR0IL

= {(x, Ys 2) | (y,z)ED, ul(y,z) <zr< uQ(y,z)}

uy (y, 2)

2, 39 DoMel HE2 Ol MMM HYez 2T 5+ UCL

ot [ [ [ stezav - //D(/ floy.2)de|dATF SBCE OFEEIER

—

—_

My 183 20| @9 E7t -z EBHORE FHAGO| DE LiEtLHE Z0|C

= {(w,y, 2) | (z,2)E D, ul(amz) <y< uQ(w,z)}

yﬁua(\

P 1

B

/4%\

Ui X

o] ///E fla,y,2)dV = //Dfuul

2, 9 pojMel HE2 0|F MM dEo= sfZe + Utk

x,y,zmy)dA?r MESICE OREIHR]

O =0, E7} 4 EH =0, y=0, 2=0 X z4+y+z=12 Z3l AIHXY L,
/ / / 2dVo| 2 KOEXL QM AFHA|7} LIEH= 222 da=ct
E
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sage : pl=implicit_plot3d(x==0, (x,0,1), (y,0,1), (z,-1,1), opacity=0.4,
color="blue')

sage : p2=implicit_plot3d(y==0, (x,-1,1), (y,-1,1), (z,-1,1), opacity=0.4,
color='blue')

sage : p3=implicit_plot3d(z==0, (x,-1,1), (y,~-1,1), (z,-1,1), opacity=0.4,
color="blue')

sage : p4=implicit_plot3d(x+y+z==1, (x,-1,1), (y,-1,1), (z,-1,1),
opacity=0.2, color='red")

sage : pl+p2+p3+p4

of BHIL | I, NYS 2F HEY 4+ UL, of7lME 188 j2ct 9lo| 13
S MERE, .o Il 0=.=1-s—yAL BOIE % ULt

sage : var('x,y,z')
sage : f(x,y)=integral(z,(z,0,1-x-y)); f # z HYO[MY HE
(x, ¥) I-=-> 1/2+x"2 + (x = 1)*y + 1/2+y"2 - x + 1/2
Ol ¥4 DE %O Jdefmof| oA 22280
H7| -XY plane2
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et D ={(z,y) | 0<2<1, 0<y<1-—2}0[1 D 2|0fM2| 0|5 HEZ2 L=t
#O[ ALrElL}

sage : g(x)=integral(f(x,y),(v,0,1-x)); ¢ # y HYdMd H&
x |--> -1/6*x"3 + 1/2*x™2 - 1/2*x + 1/6

sage : h=integral(g,(x,0,1)); h # x AN H&
1/24

71 ZtEE HAE SUoAMe F PE (1,0,2)2 EWSEH, 7|0M rot 6=

r=rcosf, y=rsinf, z=z
g9 g7t Ot O20 22 HWEfE LEFHCED SEXL

Z A

I':hl(e) 0“1—\:_7_\.
| 6=p y
) 0=« | D |
X l
r=h,(0)

d2EH Y EOM 22t yo| Hele = ZEE
D={(r0)la<0<p, h) <r=<hy(0)}

2 LEILHOIX|L, 2o Rl u (2, y) < 2 < uy(a,y)OICE. AME2, S £ 2[00 M2

| . 89
S 22 H=Sn 20| 2 = AUCL

ouio] MRS TotEE, UH .0 B HEH 3 D ME ()8 I NE
(n0)2 BR 3 1 ZWE I FEO| oj s et



g =01, ’7|& ZHE 0|83%t0] L3 FOIT oF M2l 42 HOIEAL
2 \/4*:&2 2
f f (2* + 1) dzdydx
—2vY — 4—2* \/z2+y2
[o: e:]
S =

rx

29 yo| MQE LIEtE YY pE OZo=Z O EXL

I'|

sage : p=plot(sqrt(4-x~2), x,-2,2)
sage : q=plot(-sqrt(4-x~2), x,-2,2)
sage : (p+q).show(figsize='4',aspect_ratio=1)

l0o<fh <21, 0<7r<2}
2 = UL S (9| Hel= x2+y2—r<z<2o||:|' metM, FoE o5 A
CtZat 20| ALHECH

sage : var('r, t')

sage : u(x,y)=x"2+y"2

sage : v(r,t)=u(r+*cos(t),r*sin(t))

sage : v=v.simplify_full(); v
r'2

sage : f(r,t)=integral(v+r, (z, r, 2)); f
(r, ) 1-=-> =(r - 2)*r"3

sage : g(r)=integral(f(r,t),(t,0,2+pi)); g
r |==> =2+pi*(r = 2)*r"3

sage : h=integral(g,(r,0,2)); h
16/5*pi

7S ZEOMOl 4F HE2 A IEEs AU o2 2 Al
A ot7| I8l 20]= YROICL SHX|2 SagedM= A7|S ZEZ HHXA| &
Y ALots 40| 7hsoOtLt

sage : var('x, y, z')
sage : f(x,y)=integral(x*2+y~2,(z,sqrt(x"2+y~2),2)); f
(x, ) |I--> -(x"2 + y*2)*(sqrt(x"2 + y*2) - 2)
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sage : g(x)=integral(f,(y,-sqrt(4-x"2),sqrt(4-x"2))); dg
x |--> -3/4*x"4+arcsinh(sqrt(x~2)+*sqrt(-x"2 + 4)/x"2) + 1/6*(7+x"2
+8)*sqrt(-x"2 + 4)

sage : h(x)=integral(g,(x,-2,2)); h
16/5+*pi

6.24 7*H ZIH0A &= HE

T+ ZEs oK U B PE (p0.¢)Z LEHHED, p= 8 02F P AO[Q]
72|E LEID, o= 7|5 ZHESF 22 200 ¢& Yol Hit M8 OP At0[Q|
Zfolct. 73 xtEer X xhEO| A= Chsur ZCt

x=psin¢cosh, y= psingsin€, z=pcoseo

Qo 7t T M| E={(p0,¢) | a<p=<b
o, £ 9I0iMo AE HEe cheat 20| 2 &

f/f fla,y,z)dV = /df /bf (psingcos, psinpsing, pcosd)p”singdpdfde

2)3/2
o5 50, B={wy2) | Prp+2 =g o a5 g [ [ [ Ly
B

of 72 WOLEKL HY BE TH FEE LIEHHE ChEI Zct

<0 <p, c<¢<do HEY

, O
RULE.

B={(p0,¢) | 0<p<1,0<6<2m 0<¢ < 7}

mEkA 2le] sS40 Qs 0T o4& HZ22 ChZat Z0] ALtelct

sage : var('r,s,t')
sage : f=exp((x"2+y"2+z"2)"(3/2))
sage : F=f(r*sin(s)*cos(t),r*sin(s)*sin(t),rxcos(s)).simplify_full()
sage : int_rho=integral(F*r*2+sin(s),r,0,1)
sage : int_theta=integral(int_rho,t,0,2+pi)
sage : int=integral(int_theta,s0,pi); int
4/3+pi*(e - 1)

CHSo2, dE z=Val+y R 78 2+’ +22 =2 Of2 =0 U= Mol £
£ HOEAL BA O YNE AY22 O2|H o=t ZCt

sage : p=implicit_plot3d(z==sqrt(x"2+y"2), (x,-1,1), (v,~-1,1), (z2,0,2),
opacity='0.4', color="red")
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sage : gq=implicit_plot3d(x"2+y"2+z"2==z, (x,-1,1), (y,~-1,1), (z,0,2),
opacity='0.4', color='green’)
sage : (p+q).show(figsize='4")
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o ©

sage : var('r,s,t")

sage : int_rho=integral(l*r*2+*sin(s),r,0,cos(s))

sage : int_theta=integral(int_rho,t,0,2+*pi)

sage : int=integral(int_theta,s,0,pi/4);int
1/8+pi

T =g(u,v), y=hu,v)
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S S0l B4 B8 o=’ y=uwol CfOLOl w BRO| HAZY
S={(u,v) |0<u<1 0<v <1}

cy BHO| OfH Y p= HSE|=X| ZOLEXL

sage : var('u, v, X, Y")

sage : x(u,v)=u"2-v"2; y(u,v)=2*u*v

sage : x1(u)=x(u,0); yl(u)=y(u,0)

sage : x2(u)=x(u,1); y2(u)=y(u,l)

sage : x3(v)=x(0,v); y3(v)=y(0,v)

sage : x4(v)=x(1,v); y4(v)=y(1,v)

sage : p=parametric_plot((x1l,yl), (u,0,1), color="red")
sage : g=parametric_plot((x2,y2), (u,0,1), color="blue')
sage : r=parametric_plot((x3,y3), (v,0,1), color="green')
sage : s=parametric_plot((x4,y4), (v,0,1), color='black')
sage : (p+q+r+s).show(figsize='4")
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BMOR LIEHH ZHES0 WHAS C18T 20| Rojuxf

sage : var('x, y')
sage @ X2; y2
ul-->u2-1
ul-->2*u
sage : x2(y/2)
1/4*y"2 - 1
sage ' x4; v4
v I-->-v2+1
vV |==> 2*v
sage : x4(y/2)
-1/4*y"2 + 1
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sage : var('u, v, X, v')
sage : x(u,v)=u"2-v~2
sage : y(u,v)=2*u*v
sage : Ja=diff(x,u)*diff(y,v)-diff(x,v)*diff(y,u)
sage : integral(integral(y+*Ja,u,0,1),v,0,1)
2
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